
1 
 

ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΣΕΛΚ 
 κ. ΜΑΡΙΟΥ ΣΚΑΝΔΑΛΗ 

ΣΤΗΝ 58η ΕΤΗΣΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
 

ΤΕΤΑΡΤΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ –  
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ 

 
 
Εξοχότατε Πρόεδρε της Δημοκρατίας, 
Έντιμε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, 
Έντιμοι κύριοι Αρχηγοί ή Εκπρόσωποι κομμάτων, 
Έντιμοι κύριοι βουλευτές, 
Κύριοι Πρέσβεις και μέλη διπλωματικών αποστολών,  
Mr President of Accountancy Europe 
Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, 
 
Αγαπητοί Συνάδελφοι, 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
 
Είναι με ιδιαίτερη χαρά που σας καλωσορίζω στην 58η Ετήσια Γενική Συνέλευση του 
Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου και σας ευχαριστώ πολύ για την παρουσία σας.  
 
Ιδιαίτερα ευχαριστούμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Νίκο Αναστασιάδη, ο οποίος παρά το 
βεβαρημένο πρόγραμμα του είναι σήμερα μαζί μας, δείχνοντας έμπρακτα την εκτίμηση της 
Πολιτείας προς τον κλάδο και τον Σύνδεσμο μας. Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστούμε πολύ. 
 
Η φετινή συνέλευση μας συμπίπτει με σημαντικές τοπικές και διεθνείς εξελίξεις, οι οποίες 
άμεσα ή έμμεσα επηρεάζουν την πορεία της οικονομίας μας. Τα μέλη μας ως επαγγελματίες 
παρακολουθούν με ενδιαφέρον τις οικονομικές ανακατατάξεις και ανάλογα αναλαμβάνουν 
δράση για αξιοποίηση τους. 
Κύριε Πρόεδρε 
 
Έχουμε πλήρη επίγνωση και παρακολουθούμε με ιδιαίτερη προσοχή και ανησυχία τις εξελίξεις 
στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κυπριακής Δημοκρατίας και υποστηρίζουμε πλήρως 
τις ενέργειες και πρωτοβουλίες σας για τερματισμό όλων των παράνομων και προκλητικών 
ενεργειών της Τουρκίας. 
 
Κυρίες και κύριοι 
 
ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
Ξεκινώντας από τις τοπικές εξελίξεις, επισημαίνουμε με ικανοποίηση τη συνεχιζόμενη θετική 
ανάπτυξη της οικονομίας και του ΑΕΠ. Εκφράζουμε την ικανοποίησή μας επίσης  και για την 
πορεία άλλων βασικών δεικτών, όπως είναι η μείωση της ανεργίας, η συγκράτηση του 
δημοσιονομικού ελλείμματος, η επανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, οι συνεχείς 
αναβαθμίσεις των ξένων οίκων αξιολόγησης, η προώθηση της υλοποίησης νέων έργων 
υποδομής και η συνέχιση της προσπάθειας για προσέλκυση επενδύσεων.   
 
Για να μεγιστοποιήσουμε το όφελος από τη συνεχή ανάπτυξη της οικονομίας τα τελευταία 
χρόνια, είναι απαραίτητο να αντιμετωπιστούν με αποτελεσματικότητα οι προκλήσεις που 
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συνεχίζουν να βρίσκονται μπροστά μας, επιδεικνύοντας το ανάλογο πολιτικό θάρρος και 
αναγκαία βούληση. Τέτοιες προκλήσεις είναι ασφαλώς η πληγή των μη εξυπηρετούμενων 
δανείων, η ανάγκη περαιτέρω εξυγίανσης του τραπεζικού συστήματος, το υψηλό δημόσιο 
χρέος, η εγκληματική γραφειοκρατία, οι παρωχημένες νοοτροπίες και αντιλήψεις σε ότι αφορά 
θέματα απασχόλησης και άλλα. Στοίχημα το οποίο απομένει να επαληθευτεί αποτελεί η 
αποτελεσματική εφαρμογή του ΓεΣΥ.  
 
Ενώπιον μας έχουμε άλλη μια πρόκληση με αβέβαια την έκβασή της, και αναφέρομαι φυσικά 
στο Brexit. Ως ΣΕΛΚ είχαμε εδώ και καιρό διαβλέψει τις εξελίξεις και έχουμε ήδη προβεί σε 
όλες τις ενέργειες που μας αφορούν προς το Κράτος, με σκοπό τη διασφάλιση του 
επαγγέλματος, των μελών και των φοιτητών μας. 
 
Αγαπητοί φίλοι 
 
Ο ΣΕΛΚ, ως ένας επαγγελματικός Σύνδεσμος, με σύγχρονες αντιλήψεις και απόψεις πλήρως 
συνυφασμένες με τα βασικά κριτήρια μιας υγειούς και πετυχημένης οικονομίας, πιστεύει ότι 
έφτασε η ώρα που πρέπει να επιταχύνουμε το βηματισμό μας στο καίριο θέμα της 
μεταρρύθμισης και οποιωνδήποτε άλλων αναπροσαρμογών επιβάλλονται, ώστε να 
εκσυγχρονιστεί το μοντέλο της οικονομίας μας και να καταστεί πιο ευέλικτο, καλύτερα 
ανταποκρινόμενο στις σημερινές συνθήκες, με ένα πιο αποδοτικό και φιλικό κράτος για τους 
πολίτες. 
 
Κατά τη γνώμη μας, επιβάλλεται χωρίς άλλη χρονοτριβή να προχωρήσουν τα ακόλουθα: 

• Η καλύτερη αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της Κύπρου 

• Η προσαρμογή του φορολογικού συστήματος στη βάση των σύγχρονών συνθηκών και 
πρακτικών 

• Η περαιτέρω απλοποίηση του επενδυτικού πλαισίου 

• Η μεταρρύθμιση της δημόσιας υπηρεσίας και της τοπικής αυτοδιοίκησης  

• Η αναμόρφωση και γρηγορότερη απονομή της δικαιοσύνης  

• Η προώθηση ενός μοντέλου ψηφιοποιημένης οικονομίας στο πλαίσιο ενός συνολικού 
ψηφιακού μετασχηματισμού 

• Η εφαρμογή χρηστής εταιρικής διακυβέρνησης τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο δημόσιο 
τομέα 

• Η αποτελεσματική και ουσιαστική συνεργασία του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα στη 
βάση αμοιβαίας εκτίμησης και σεβασμού. 

 
Σήμερα, που η οικονομία άρχισε να αναπτύσσεται πάνω σε πιο στέρεες βάσεις με φάρο τους 
κινδύνους που αντιμετωπίσαμε στο παρελθόν, είναι ίσως η πιο κατάλληλη ευκαιρία για να την 
εκσυγχρονίσουμε και να τη θωρακίσουμε με νέες δομές βασισμένες στη ψηφιοποίηση και στις 
αρχές αποτελεσματικής διακυβέρνησης, διαφάνειας και επιχειρηματικού ήθους, προσδίδοντας 
της ένα νέο πρόσωπο που θα ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις τουλάχιστον της επόμενης 
δεκαετίας. 
 
Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
Είναι παραδεκτό ευρέως ότι ο ΣΕΛΚ και τα μέλη του αποτέλεσαν και αποτελούν πρωτεργάτη 
και πάγιο συνεργάτη του Κράτους στην τιτάνια προσπάθεια για ανάκαμψη και ενδυνάμωση της 
οικονομίας, ως επίσης και βασικό υποστηρικτή των γενναίων πολιτικών αποφάσεων που 
λήφθηκαν από την Κυβέρνηση ως αποτέλεσμα της καταστροφής του 2013. Το γεγονός αυτό 
μας δημιουργεί παράλληλα την υποχρέωση έναντι των μελών μας και των πολιτών, να 
προβαίνουμε σε στοχευμένες εισηγήσεις και παρεμβάσεις, ούτως ώστε η οικονομία μας να 
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έχει τα αναγκαία εχέγγυα και ελαστικότητα για να αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τις διάφορες 
προκλήσεις, χωρίς να αναγκάζεται ο λαός μας να προβαίνει σε οποιεσδήποτε περαιτέρω 
θυσίες. 
 
Κυρίες και κύριοι 

 
ΝΕΟ MASTER PLAN ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
Στο πλαίσιο των πιο πάνω διαπιστώσεων και επισημάνσεων, ο ΣΕΛΚ εισηγείται ένα 
Στρατηγικό Σχεδιασμό για την οικονομία, το οποίο θα λαμβάνει υπόψη: 

• Τα πραγματικά δεδομένα και δυνατότητες της οικονομίας μας 

• Τα δεδομένα και τις τάσεις της ευρωπαϊκής και ευρύτερα της διεθνούς οικονομίας 

• Τις βραχυπρόθεσμες, μεσοπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες στοχεύσεις μας 

• Τις αλλαγές/διορθώσεις που επιβάλλονται να γίνουν σ’ όλους τους τομείς της 
οικονομίας 

• Την ανταγωνιστικότητα της χώρας, και 

• Την εικόνα που θα θέλουμε να προβάλλουμε για την Κύπρο διεθνώς. 
 

Για τον καταρτισμό του στρατηγικού αυτού σχεδιασμού είναι εκ των ων ουκ άνευ η στενή και 
εποικοδομητική συνεργασία του δημόσιου με τον ιδιωτικό τομέα. Με άλλα λόγια, καλούμε την 
κυβέρνηση να συνεργαστεί ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΑ με τους φορείς του ιδιωτικού τομέα, που βιώνουν 
καθημερινά τα δεδομένα της αγοράς, για να καταρτίσουμε ένα πλάνο ανάπτυξης που θα 
ανταποκρίνεται πραγματικά στις ανάγκες της οικονομίας και του «επιχειρείν».  
 
Χωρίς μια τέτοια εκ βάθρων ανασύνταξη δεν μπορούμε, ούτε να επιλύσουμε τα υπάρχοντα 
προβλήματα, ούτε να αντιμετωπίσουμε τις έξωθεν παρενέργειες αλλά και ούτε να 
διαχειριστούμε τις νέες μεγάλες προκλήσεις. 
 
 
10 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΣΕΛΚ 
 
Ως εκ τούτου, καταθέτουμε σήμερα από το επίσημο βήμα της ετήσιας γενικής μας συνέλευσης 
δημόσια τις προτάσεις μας. Για πρώτη φορά παρουσιάζουμε δέκα προτάσεις που προήλθαν 
μετά από συγκροτημένη μελέτη και από αξιολόγηση των δεδομένων και πραγματικών 
αναγκών της οικονομίας.  
 
1.  ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ 
Απαιτείται όχι μόνο η συνέχιση της δημοσιονομικής σταθερότητας αλλά και η περαιτέρω 
αναδιάρθρωση του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα. Στόχος είναι η επίτευξη 
πλεονασματικών προϋπολογισμών και δημιουργία πρωτογενών πλεονασμάτων. Αυτό 
συνεπάγεται περισσότερα έργα ανάπτυξης, περισσότερο κράτος πρόνοιας και λιγότερες 
φορολογικές επιβαρύνσεις. Παράλληλα, η υγιής εικόνα των δημόσιων οικονομικών 
αντικατοπτρίζεται στα αποτελέσματα των διεθνών οίκων αξιολόγησης, γεγονός που επενεργεί 
θετικά στην προσέλκυση επενδύσεων και επιχειρήσεων στη χώρα. 
 
2.  ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 
Είναι αναγκαία η συνέχιση της πολιτικής παροχής κινήτρων σε ζωτικούς τομείς της οικονομίας, 
ώστε να ενισχυθεί η επιχειρηματική δραστηριότητα και να αυξηθούν οι ιδιωτικές επενδύσεις. 
Χωρίς την ενεργό εμπλοκή του δυναμικού ιδιωτικού τομέα δεν μπορούμε να προσδοκούμε σε 
οποιαδήποτε διαχρονική ανάπτυξη. 
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3.  ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ  
Πιστεύουμε ότι έφτασε το πλήρωμα του χρόνου για σοβαρή αναθεώρηση του φορολογικού 
μας συστήματος, έτσι ώστε να ανταποκρίνεται καλύτερα στις παρούσες αλλά και μελλοντικές 
συνθήκες και ανάγκες. Πέραν των όσων επιβάλλονται από το διεθνές σκηνικό και μεγάλους 
διεθνής οργανισμούς όπως τον ΟΟΣΑ, τους G7 και την Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι εξαιρετικής 
σημασίας η εφαρμογή της σύγχρονης ψηφιακής τεχνολογίας, ενισχύοντας έτσι τις φορολογικές 
αρχές στο χειρισμό και στη διεκπεραίωση της εργασίας τους. Επίσης, είναι εξίσου σημαντικό 
το φορολογικό σύστημα να λαμβάνει υπόψη και τις τρέχουσες συνθήκες της αγοράς και των 
νοικοκυριών. 
 
Ως ΣΕΛΚ παραμένουμε πάντοτε ταγμένοι δίπλα στο Υπουργείο Οικονομικών και στο Τμήμα 
Φορολογίας, για οποιαδήποτε βοήθεια ή υποστήριξη χρειαστεί, με ρεαλιστικές αλλά εξόχως 
εφικτές προτάσεις και εισηγήσεις, όπως η δέσμη πρακτικών προτάσεων που υποβάλαμε τον 
περασμένο Ιανουάριο. 
 
4. ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
Είναι απαραίτητη η συνέχιση και η ενίσχυση της προσπάθειας για προσέλκυση ξένων 
επενδύσεων και επιχειρήσεων στην Κύπρο. Οφείλουμε να προβάλουμε σωστά και 
αποτελεσματικά τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που διαθέτει η χώρα. Δεν παραγνωρίζουμε το 
μέγεθος της προσπάθειας που καταβάλλεται τα τελευταία χρόνια, σημειώνουμε όμως ότι οι 
δυνατότητές μας είναι περισσότερες. 
 
 
Στο πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού θα μπορούν να εντοπιστούν οι τομείς εκείνοι που 
προσφέρονται περισσότερο για ανάπτυξη μέσω άμεσων ξένων επενδύσεων, καθώς και το 
πλαίσιο μέσα στο οποίο ο ξένος επενδυτής θα έρθει στην Κύπρο να επενδύσει. Απαιτείται η 
δρομολόγηση έργων υποδομής, ο εμπλουτισμός  της γκάμας των παρεχόμενων υπηρεσιών 
και προϊόντων, η καταπολέμηση της γραφειοκρατίας και ανελαστικότητας, η εντατικοποίηση 
της προβολής της χώρας στο εξωτερικό και η συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων φορέων 
μέσω και της Οικονομικής Διπλωματίας.   
 
Στο σημείο αυτό θα ήθελα να κάνω ιδιαίτερη μνεία στην απόφαση της κυβέρνησης για την 
προώθηση της οικονομικής διπλωματίας μέσω του Υπουργείου Εξωτερικών και στο 
δυναμισμό που προβάλλει ο φίλος Υπουργός των Εξωτερικών σε αυτό τον τομέα αλλά και της 
ιδιαίτερης εκτίμησης που επιδεικνύει στο έργο του ΣΕΛΚ.  Έμπρακτη απόδειξη αυτής της 
εκτίμησης είναι το γεγονός ότι ο ΣΕΛΚ είναι ο πρώτος οργανισμός του χρηματοοικονομικού 
τομέα που συνήψε επίσημη συνεργασία με το Υπουργείο Εξωτερικών για υποστήριξη της 
οικονομικής διπλωματίας μέσω υπογραφής μνημονίου συναντίληψης, μόλις πριν από τρεις 
βδομάδες. 
Η ελκυστικότητα και αξιοπιστία ενός κέντρου χρηματοοικονομικών υπηρεσιών δεν βασίζεται σε 
υποσχέσεις και ευχολόγια, αλλά σε υπεύθυνες πράξεις, συμπεριφορές και αποφασιστικότητα.   
 
 
5. ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  
Η Κύπρος έχει τις δυνατότητες και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα, για να καταστεί ένα 
περιφερειακό κέντρο παροχής υπηρεσιών. Τομείς, όπως οι επαγγελματικές υπηρεσίες, η 
υγεία, η εκπαίδευση, η έρευνα, η καινοτομία, η ναυτιλία και άλλοι μπορούν να συμβάλουν σ’ 
αυτή τη στόχευση. Επιβάλλεται, λοιπόν, μια συντονισμένη κοινή προσπάθεια κράτους και 
ιδιωτικού τομέα για προώθηση του τομέα των υπηρεσιών, ώστε η Κύπρος να αποκομίσει 
οφέλη από την ανάπτυξη των υπηρεσιών, που σήμερα συνεισφέρουν κατά 85% στο ΑΕΠ της 
χώρας. 
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6. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΒΑΣΙΣΜΕΝΟ ΣΕ ΑΡΧΕΣ 
Όπως αναφέραμε και πιο πάνω, η ελκυστικότητα και η αξιοπιστία ενός επιχειρηματικού 
κέντρου κερδίζονται με σκληρή δουλειά, συνέπεια και άριστη συμπεριφορά και διαγωγή. 
Ειδικότερα δε, όταν το επιχειρηματικό κέντρο βασίζεται σε αρχές χρηστής διακυβέρνησης και 
επιχειρηματικού ήθους. Λυπούμαι να παρατηρήσω ότι, έχουμε ακόμα πολύ δρόμο να 
διανύσουμε για να φτάσουμε στα επιθυμητά επίπεδα, κάτι που συνεπάγεται  την ολιστική 
αλλάγη της κουλτούρας μας ως επιχειρηματικός κόσμος. 
 
 
7. ΕΡΕΥΝΑ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ – ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 
Από το βήμα της περσινής Ετήσιας Γενικής μας Συνέλευσης έχω αναφερθεί στην 
αναγκαιότητα ψηφιοποίησης της οικονομίας, όχι απλά για τη βελτίωση της, αλλά για τη 
μελλοντική της ύπαρξη.  Η 4η βιομηχανική επανάσταση έχει επιβάλει σ’ όλες τις οικονομίες να 
εστιάσουν στα θέματα ανάπτυξης της έρευνας, της καινοτομίας και των τεχνολογιών νέας 
γενιάς τεχνητής νοημοσύνης. Η Κύπρος δυστυχώς έχει κάνει πολύ μικρά βήματα σ’ αυτό τον 
τομέα και βρίσκεται πολύ πίσω από άλλα ευρωπαικά κράτη και ανταγωνιστές της. 
Χαιρετίζουμε την απόφαση της κυβέρνησης να προωθήσει συγκεκριμένο εθνικό σχεδιασμό για 
την έρευνα και την τεχνολογία, όμως τονίζουμε ότι επιβάλλεται να δώσουμε μεγαλύτερη 
σημασία σ’ αυτούς τους τομείς, εμπλέκοντας περισσότερο και τον ιδιωτικό τομέα και τις 
επιχειρήσεις. 
 
Μέσω της καινοτομίας και της τεχνολογίας εκσυγχρονίζονται οι υποδομές της οικονομίας και 
των επιχειρήσεων, αυξάνεται η ανταγωνιστικότητα μας, προωθούνται οι εξαγωγές μας, 
μειώνονται τα κόστη παραγωγής και γενικά υποβοηθείται η συνολική προσπάθεια για 
οικονομική ανασύνταξη και ευρωστία. 
 
 
8. ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
Όπως όλοι γνωρίζουμε, το μοντέλο λειτουργίας του κράτους μας έχει εξαντληθεί. Οι δομές του, 
που βασικά στηρίζονται στα δεδομένα του 1960, έχουν ξεπεραστεί από τις νέες ανάγκες της 
κοινωνίας και τις διεθνείς τάσεις στο σύστημα διακυβέρνησης. 
 
Χρειάζεται, λοιπόν, ένα γενικό «λίφτινγκ», που θα καθιστά το κράτος μας πιο ευέλικτο, πιο 
παραγωγικό και πιο φιλικό προς την κοινωνία. Οι αλλαγές που απαιτούνται αφορούν σε όλες 
τις βαθμίδες του κράτους, αφού στην αντίθετη περίπτωση το όλο σύστημα δεν θα 
λειτουργήσει. Όλες οι υπηρεσίες του πρέπει να εκσυγχρονιστούν και να λειτουργούν ενιαία και 
ομοιόμορφα σε μια κεντρική βάση. 
 
9. ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
Ο ενεργειακός τομέας εισέρχεται ολοένα και πιο δυναμικά στην καρδιά της οικονομίας μας. Με 
την ανεύρεση φυσικού αερίου, με τις νέες γεωτρήσεις που προγραμματίζονται και τα πολλά 
ενεργειακά έργα υποδομής που προγραμματίζονται, πιστεύουμε ότι ο τομέας της ενέργειας θα 
δώσει μια νέα ώθηση και διάσταση στην κυπριακή οικονομία. 
Η αποτελεσματική αντιμετώπιση των απαράδεκτων και παράνομων προκλήσεων της 
Τουρκίας είναι μονόδρομος για την οποιαδήποτε στρατηγική εκμετάλλευση των φυσικών μας 
πόρων. Με μια τέτοια εξέλιξη, η Κύπρος θα μπορεί να μετεξελιχθεί σ’ ένα περιφερειακό 
ενεργειακό κέντρο, με τεράστια διεθνή οικονομικά συμφέροντα. Γι’ αυτό, οφείλουμε να λάβουμε 
έγκαιρα τις δέουσες αποφάσεις και να προχωρήσουμε στην εμπορική αξιοποίηση του φυσικού 
αερίου μας, στην έλευση και χρήση φυσικού αερίου στην οικονομία μας και στην πρακτική 
προώθηση των ενεργειακών προοπτικών της χώρας μας. 
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10. ΝΟΟΤΡΟΠΙΑ – ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ  
Σκόπιμα άφησα τελευταίο το θέμα της νοοτροπίας και των αγκυλώσεων μας, που πολύ συχνά 
υποσκάπτουν κάθε προσπάθεια εκσυγχρονισμού και ανανέωσης. Όπως ανάφερα και στην 
αρχή, παρωχημένες νοοτροπίες και αντιλήψεις σε ότι αφορά θέματα απασχόλησης, 
μεταρρύθμισης και ανάπτυξης θα πρέπει να εκλείψουν.  Έχουμε την υποχρέωση έναντι της 
επόμενη γενιάς να αφήσουμε πίσω μας στρεβλώσεις και αγκυλώσεις, και να κοιτάξουμε 
μπροστά υιοθετώντας νέα, σύγχρονη, κουλτούρα. 
 
Αγαπητοί φίλες και φίλοι 
 
Όλοι μας πρέπει να αντιληφθούμε ότι οι σύγχρονες κοινωνίες «τρέχουν» με ιλιγγιώδη ταχύτητα 
και για να τις προλαβαίνουμε πρέπει να αναπροσαρμόζουμε συνεχώς την οικονομία μας. 
Χωρίς αυτές τις παρεμβάσεις και με ανώριμες συμπεριφορές και αντιδράσεις, η οικονομία 
κινδυνεύει να χάσει το τρένο της ανάπτυξης και της προόδου και οι νέες γενιές θα μείνουν στο 
περιθώριο της διεθνούς μετεξέλιξης.   
 
Εξοχότατε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας,  
 
Είστε ο Πρόεδρος που ενορχήστρωσε επιτυχώς την έξοδο της χώρα μας από την οικονομική 
κρίση του 2013 και που σηματοδότησε την επιτυχή επιστροφή μας στις αγορές. 
 
ΕΣΕΙΣ μπορείτε να είστε ο πρώτος Πρόεδρος που θα λάβει τις γενναίες αποφάσεις για 
διάσπαση όλων αυτών των καταστροφικών αγκυλώσεων από όπου κι αν προέρχονται και που 
χρονολογούνται για δεκαετίες. ΕΣΕΙΣ μπορείτε να είστε ο πρώτος Πρόεδρος που θα 
μεταμορφώσει την οικονομία της Κύπρου μας από απλό κομπάρσο σε πρωταγωνιστή 
διεθνούς βεληνεκούς. 
 
Αντιλαμβάνομαι πλήρως το σοβαρό πολιτικό κόστος που έχει μια τέτοια απόφαση, αλλά την 
ίδια στιγμή, στην αντίπερα όχθη, προβάλλει η ανάγκη του πολιτικού θάρρους που χρειάζεται ο 
λαός για να μπορέσει να ονειρευτεί ένα ευοίωνο μέλλον.  
 
 
ΔΡΑΣΗ ΣΕΛΚ 
 
Κυρίες και κύριοι,   
 
Όπως και τα προηγούμενα χρόνια, έτσι και αυτή τη χρονιά, ο ΣΕΛΚ παρουσίασε μια πολύ 
πλούσια δράση με δημόσιες παρεμβάσεις, με πρωτοβουλίες ενίσχυσης γενικότερα της 
οικονομίας και με ενέργειες που αφορούν στην αναβάθμιση του επαγγέλματος και περαιτέρω 
κατάρτιση και εκπαίδευσης των μελών του.  
 
Ενδεικτικά θα ήθελα να αναφέρω ότι: 
- Καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια να ανταποκριθούμε στους θεσμικούς ρόλους που 

μας εμπιστεύτηκε η Πολιτεία όπως τη ρύθμιση του ελεγκτικού επαγγέλματος μέσα από την 
αποτελεσματική εφαρμογή της Συμφωνίας Ανάθεσης Αρμοδιοτήτων που συνάψαμε με την 
ΑΔΕΕλΕπ, τη ρύθμιση των Συμβούλων Αφερεγγυότητας και των Πάροχων Διοικητικών 
Υπηρεσιών, καθώς και ότι αφορά στη νομοθεσία για την Παρεμπόδιση και Καταπολέμηση 
της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες. 
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-  Πετύχαμε για πρώτη φορά την εγγραφή στο ΣΕΛΚ όλων των λογιστών που ασκούν το 
ελεγκτικό επάγγελμα, και θέσαμε τέρμα σε κάτι που ενώ αποτελούσε χρόνια πληγή για το 
επάγγελμα. 
 

- Έχουμε παραστεί σε πλειάδα συναντήσεων στη Βουλή των Αντιπροσώπων, σε Υπουργεία 
και σε κυβερνητικά τμήματα και έχουμε υποβάλει τις απόψεις μας με σαφήνεια και 
αντικειμενικότητα. 

 
- Συμμετείχαμε στο πολύ σημαντικό έργο της Εθνικής Αξιολόγησης Κινδύνων και στην πρόσφατη 

αξιολόγηση από τη Moneyval, συνεισφέροντας με τη σειρά μας στην περαιτέρω ενδυνάμωση 
και βελτίωση του πλαισίου συμμόρφωσης για ολόκληρη τη χώρα. 

 
- Έχουμε ενδυναμώσει την προβολή, παρέμβαση και συνεργασία του ΣΕΛΚ σε διεθνές επίπεδο, 

με τη σύναψη συνεργασιών σε διεθνή έγκυρα σώματα λογιστών και άλλους οργανισμούς 
όπως για παράδειγμα, τα επαγγελματικά σώματα λογιστών/ελεγκτών της Ρουμανίας, Μάλτα 
και Σερβίας, οι εκπρόσωποι των οποίων βρίσκονται σήμερα μαζί μας και τους ευχαριστώ 
πολύ. 

 
- Παράλληλα, σε μια προσπάθεια να διευρύνουμε τους επαγγελματικούς ορίζοντες των μελών 

μας, έχουμε προχωρήσει σε σύναψη συνεργασιών και με κορυφαίους διεθνείς οργανισμούς 
μέσω των οποίων έχουν την ευκαιρία πιστοποίησης νέων επαγγελματικών εξειδικεύσεων και 
ικανοτήτων όπως το International Compliance Association, ICSA, Association of Certified 
Fraud Examiners, Ιnstitute of Business Ethics και Institute of Directors. 

 
- Προχωρούμε σε μια πρωτοποριακή αναδιάρθρωση των εσωτερικών μας δομών και του 

πλαισίου διακυβέρνησης σε συνεργασία με το ICSA δημιουργώντας τον δικό μας Κώδικα 
Εταιρικής Διακυβέρνησης, ενώ βρισκόμαστε ενώπιον ίσως της πιο κρίσιμης καμπής του 
Συνδέσμου αφού βρίσκεται σε εξέλιξη η αύξηση του προσωπικού μας, φτάνοντας στο 
διπλάσιο από σήμερα, καθώς και της συνεχούς μηχανογραφικής αναβάθμισης, έτσι ώστε να 
μπορέσουμε από τώρα να φέρουμε εις πέρας τις υποχρεώσεις μας αλλά και να 
εξυπηρετήσουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις μελλοντικές απαιτήσεις των μελών μας. 
 
Αυτό που μπορώ να δηλώσω με βεβαιότητα είναι ότι κάθε μέρα στο ΣΕΛΚ είναι διαφορετική 
και έτσι θα παραμείνει! 

 
 
Αγαπητοί φίλες και φίλοι 
 
Ο ΣΕΛΚ ΣΕ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ 
 
Δεν θα είμασταν συνεπείς και αξιόπιστοι με τα όσα λέμε και ζητούμε περί εκσυγχρονισμού και 
μεταρρυθμίσεων αν δεν φροντίζαμε πρώτα το σπίτι μας. 
 
Έτσι, σήμερα, σας ανακοινώνουμε ότι ο ΣΕΛΚ γυρίζει σελίδα. Όπως όλοι οι ζωντανοί 
οργανισμοί, έτσι και ο ΣΕΛΚ, από σήμερα επιχειρεί σημαντικές τομές στη δημόσια εικόνα του 
με στόχο να πορευτεί με νέο πρόσωπο στη νέα εποχή. 
 
Όπως βλέπετε κι εσείς, μετεξελίξαμε το λογότυπο μας, επιστρατεύοντας διακριτικούς 
χρωματισμούς στην εταιρική ταυτότητα μας και γενικά αλλάζουμε όψη σ’ ό,τι αφορά στη 
δημόσια εικόνα του ΣΕΛΚ. Η μετεξέλιξη και ο μοντέρνος σχεδιασμός του νέου λογοτύπου του 
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ΣΕΛΚ δεν είναι τυχαίος αλλά αποτέλεσμα αυτής της πετυχημένης και ανανεωμένης πορείας 
του που σηματοδοτεί και τις μελλοντικές μας επιδιώξεις. 
 
Οι αλλαγές αυτές δεν είναι απλά κοσμητικές για να «φρεσκάρουμε» την εξωτερική εικόνα και 
εμφάνιση μας. Αντίθετα, η ανανέωση αυτή είναι ουσιώδης και αντικατοπτρίζει την πολυποίκιλη 
και δυναμική δράση και προοπτική του ΣΕΛΚ. Η αλλαγή της εξωτερικής εικόνας του 
Συνδέσμου μας απορρέει από τον στρατηγικό προγραμματισμό του ΣΕΛΚ για την περίοδο 
2019-2021 και συνάδει με τις στρατηγικές μας επιδιώξεις και τη σαφή μας πρόθεση για 
ενεργότερη και πιο δυναμική παρέμβαση τόσο στα του επαγγέλματος, όσο και στα δημόσια 
δρώμενα.  
 
 
Με τον τρόπο αυτό, ο ΣΕΛΚ δείχνει την πρόθεση και αποφασιστικότητα του για μεγαλύτερη 
συνεισφορά, για περισσότερη δράση και ακόμα πιο πολλές πρωτοβουλίες και επιτυχίες. 
Δημιουργούμε ένα νέο αύριο για το επάγγελμα, για την οικονομία, για την Κύπρο μας! 
 
Ίσως αγαπητοί φίλοι να έφθασε η ώρα να επαναξιολογήσουμε το ρόλο και τον τύπο του ΣΕΛΚ 
και να τον ανεβάσουμε στο επόμενο επίπεδο που του αρμόζει βάσει της προσφοράς του. 
 
 
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι 
 
Κλείνοντας την ομιλία μου, η οποία λόγω της λήξης της θητείας μου είναι η τελευταία που 
κάνω ως Πρόεδρος του ΣΕΛΚ αλλά και ως μέλος του Συμβουλίου, θέλω να πω ότι είμαι 
ιδιαίτερα συγκινημένος. Η προσφορά μου ως μέλος του ύπατου διοικητικού οργάνου του 
ΣΕΛΚ τα τελευτάια 13 χρόνια και τα τελευταία 2 από το ύψιστο αξίωμα του Προέδρου, ήταν η 
μεγαλύτερη τιμή που θα μπορούσα να έχω ως λογιστής και ως επαγγελματίας.  Αποχωρώ με 
τις καλύτερες αναμνήσεις και νοιώθω ευχαριστημένος ότι αφήνω ένα πιο δυνατό ΣΕΛΚ με 
ακόμα μεγαλύτερη προοπτική.   
 
Οι εξαιρετικά συνεργάσιμοι φίλοι που αφήνω πίσω στο Συμβούλιο είναι άξιοι πρεσβευτές του 
λογιστικού επαγγέλματος και θα τιμήσουν στο έπακρο τη σημερινή κληρονομιά του Συνδέσμου 
μας, εμπλουτίζοντας την περαιτέρω και ανεβάζοντας τον ΣΕΛΚ ακόμα πιο ψηλά από το σημείο 
που βρίσκεται σήμερα. 
 
Θα ήθελα ταπεινά να υπενθυμίσω στους φίλους συναδέλφους στο Συμβούλιο που θα 
υπηρετούν τον ΣΕΛΚ τα επόμενα χρόνια ότι οφείλουμε τη σημερινή μας επαγγελματική 
ύπαρξη και επιτυχία ως λογιστές, στο ΣΕΛΚ μας καθώς και σε αυτούς που τον ίδρυσαν και 
διαχρονικά τον παρέδωσαν σε εμάς. Για αυτό το λόγο ο ΣΕΛΚ πρέπει να προστατευτεί και να 
συνεχίσει να ενδυναμώνεται, αποτελώντας τη ναυαρχίδα του επαγγέλματος και της οικονομίας 
του τόπου μας.  Είναι το ελάχιστο που οφείλουμε να προσφέρουμε σε αυτό τον Σύνδεσμο που 
στηρίζει για 58 χρόνια το επάγγελμα και τις οικογένειες μας. 
 
Ένας δυνατός ΣΕΛΚ αγαπητοί μου φίλοι μεταφράζεται σε: 

• Περήφανο λογιστή 

• Δυνατό επάγγελμα 

• Εύρωστη οικονομία 

• Ευοίωνο μέλλον για τα παιδιά μας 
 

Προσωπικά θα συνεχίσω ως απλό μέλος μαζί με τις υπόλοιπες 5.000 μέλη μας να υπηρετώ 
ταπεινά τον ΣΕΛΚ από την πρώτη γραμμή κρούσης, γιατί η πραγματική δύναμη του ΣΕΛΚ 
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είστε ΕΣΕΙΣ τα μέλη μας! Είναι η δική σας διαχρονική ώθηση και η εμπιστοσύνη της Πολιτείας, 
της επιχειρηματικής κοινότητας και της κοινωνίας, που ενισχύει και ενεργοποιεί τον Σύνδεσμο 
μας, για να προχωρεί μπροστά και να επιτυγχάνει ακόμα μεγαλύτερα επιτεύγματα.  
 
Θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τους συναδέλφους και καλούς φίλους στο Διοικητικό 
Συμβούλιο, τον ακούραστο Γενικό μας Διευθυντή, τους Λειτουργούς μας, τους Προέδρους και 
τα Μέλη των Επιτροπών μας, για τη σκληρή δουλειά και την άψογη συνεργασία.  
 
Ιδιαίτερες ευχαριστίες θα ήθελα να απευθύνω ξανά στον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας 
για τον χαιρετισμό και την παρουσία του στη Συνέλευση και τη συνεχή υποστήριξη του.  
 
Θα ήταν παράλειψη μου εάν δεν ευχαριστούσα δημόσια ένα από τους πιο σημαντικούς 
συνεργάτες μας, τον φίλτατο Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων, με τον οποίο 
αναπτύξαμε μια ιδιαίτερα σημαντική και αμφίδρομη εποικοδομητική συνεργασία με κοινούς 
στόχους ιδίως στους τομείς της ψηφιοποίησης αλλά και ευρύτερα του επαγγέλματος.   
 
Επιθυμώ, επίσης, να ευχαριστήσω την Κυβέρνηση και ιδιαίτερα τα υπουργεία και τις 
υπηρεσίες τους με τα οποία έχουμε αμεσότερη επαφή, τη Βουλή των Αντιπροσώπων και τις 
αντίστοιχες κοινοβουλευτικές επιτροπές, όπως και θεσμικούς φορείς της οικονομίας μας, για τη 
στενή συνεργασία εκπροσώπων τους με τον ΣΕΛΚ πάνω σε ένα μεγάλο εύρος θεμάτων.  
 
Θέλω επίσης να ευχαριστήσω και την Επιτροπή Δημόσιας Εποπτείας του Ελεγκτικού 
Επαγγέλματος για τη συνεργασία μας στο πλαίσιο του περί Ελεγκτών Νόμου, και να δηλώσω 
άλλη μια φορά την ετοιμότητά μας να χειριστούμε αποτελεσματικά με αλληλοσεβασμό και στη 
βάση μιας ειλικρινούς σχέσης, όλα τα θέματα του επαγγέλματος για τη διασφάλιση της 
διαχρονικής βιωσιμότητας του. 
 
 
 
Αγαπητοί κύριοι Βουλευτές και εκπρόσωποι των κομμάτων, καθώς και θεσμικοί αξιωματούχοι, 
η σημερινή σας  παρουσία  στη συνέλευσή μας έχει τη σημειολογία της. Είναι απόδειξη της 
σημασίας που όλοι αποδίδετε στον Σύνδεσμο μας, αλλά και στο  επάγγελμά μας γενικότερα. 
 
Ευχαριστώ, επίσης, όλους τους συνεργάτες μας για τις πολύτιμες υπηρεσίες τους, καθώς και 
άλλους οργανισμούς με τους οποίους έχουμε στενή συνεργασία. 

 
Κλείνοντας, θέλω να διαβεβαιώσω ότι ο ΣΕΛΚ θα συνεχίσει να είναι πρωταγωνιστής στα 
οικονομικά δρώμενα της Κύπρου. Με τις απόψεις, τις δράσεις, τις ιδέες και τις λύσεις που 
πάντοτε παρέχει, θα συνεχίσει να ενισχύει τόσο τα μέλη του, όσο και την οικονομία του τόπου 
μας.  Η ιστορία αποδεικνύει ότι ΔΥΝΑΤΟΣ ΣΕΛΚ = ΔΥΝΑΤΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ! 
 
Η νέα εποχή για το ΣΕΛΚ έχει αρχίσει αγαπητοί μου φίλοι και πρωταγωνιστές σε αυτή την νέα 
εποχή είστε ΕΣΕΙΣ! Σας καλώ όλους να ενώσουμε τις δυνάμεις μας για το αύριο που 
έρχεται…. Για τον νέο ΣΕΛΚ μας! 
 
Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας 
 
 
 
  


